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  «Формирование познавательного интереса дошкольников старшего возраста в совместной исследовательской деятельности».
Дошкольный возраст уникален, именно поэтому важно не упустить этот период для раскрытия творческого потенциала каждого ребенка.

С. Гин

Результаты современных психологических и педагогических исследований (Ю.К. Бабанский, Л.А. Венгер, Н.А. Ветлугина, Н.Н. Поддьяков, И.Д. Зверев, В.В. Запорожец, И.Я. Лернер, А.И. Савенков, Г.И. Щукина и др.) показывают, что возможности умственного развития детей дошкольного возраста значительно выше, чем это предполагалось ранее. Так, оказалось, что дети могут успешно познавать не только внешние, наглядные свойства окружающих предметов и явлений, но и их внутренние связи и отношения. В период дошкольного детства формируются способности к начальным формам обобщения, умозаключения, абстракции. Однако такое познание осуществляется детьми не в понятийной, а в основном в наглядно-образной форме, в процессе деятельности с познаваемыми предметами, объектами. Важность и своевременность вопроса развития познавательных интересов в дошкольном возрасте не подлежит сомнению. Об этом нам указывает Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования. 

Актуальность.

Тема «Формирование познавательного интереса дошкольников старшего возраста в совместной исследовательской деятельности»  была выбрана мною не случайно:

     Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования разработан с учетом принципа реализации программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка, познавательной и исследовательской деятельности. Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, наблюдательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становления сознания, развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира и т. д.

Целевые ориентиры  на этапе завершения дошкольного образования определяют для нас проявление  таких качеств у выпускника детского сада  как любознательность, умение задавать вопросы взрослым и сверстникам, проявление интереса к причинно - следственным связям, самостоятельное придумывание объяснений явлениям природы и .т.д.
Сама потребность в исследовании окружающего мира является одним из главных и естественных проявлений детской психики в дошкольном возрасте. Поэтому развивать познавательный интерес у дошкольников посредством совместной исследовательской деятельности  на наш взгляд является необходимым условием развития и становления творческой, всесторонне развитой личности ребёнка-дошкольника.
Крайне важно, чтобы ребенок  в процессе деятельности ставился  в ситуацию: «Думай, рассуждай, ищи решения». Современные условия требуют от ребенка умения сравнивать, анализировать, обобщать, делать самостоятельные выводы, требует достаточно развитых познавательных процессов. Но развитие перечисленных процессов невозможно без наличия яркого, бескорыстного интереса ко всему окружающему. Сейчас мало обладать определенным кругозором, запасом конкретных знаний о живой и неживой природе, людях и их труде. Педагог должен развивать умение найти информацию, рассуждать. Поэтому перед нами стоит задача создать зону интеллектуальных впечатлений для ребенка, где формируется острая любознательность подрастающего человека, познавательный интерес, его неисчерпаемая потребность в новых впечатлениях. Важно  не отмахиваться от детских вопросов, не пичкать сразу готовыми ответами, а дать возможность приобрести их самостоятельно.

Если этим пренебрегать, то случится то, о чем писал С. Я. Маршак:
Он взрослых изводил вопросом «почему?»,
Его прозвали «маленький философ»,
Но только он подрос, как начали ему
Преподносить ответы без вопросов.

И с этих пор он больше никому
Не досаждал вопросом «почему?»
Формирование познавательного интереса является важным стимулом воспитания целеустремленности, настойчивости в достижении цели, стремления к завершению деятельности. Переживаемые при этом положительные эмоции – удивление, радость успех, гордость в случае решения задачи – все это создает у ребенка уверенность в своих силах, побуждает к новому поиску. Задача каждого педагога - создать такую  атмосферу творчества, созидания  в группе, чтобы поддержать и развить  уникальные природные возможность маленького исследователя.
Целью моей работы стало:
Создание условий в группе детского сада способствующих формированию познавательной мотивации и поддержанию познавательного интереса у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи:

· подобрать и апробировать  адекватные методы, приемы, технологии по поддержанию познавательного интереса у детей.
· развивать личный познавательный интерес и опыт детей;

· развивать способность  видеть многообразие мира в системе взаимосвязей и взаимозависимостей; 
· воспитывать самостоятельность в постановке и решении проблемных вопросов и задач;
· поддерживать у детей инициативу, целеустремлённость, настойчивость, сообразительность, пытливость, критичность и самостоятельность;
· вовлечь родителей в совместную исследовательскую деятельность;

· создать развивающую предметно-пространственную среду в группе детского сада, способствующую  поддержанию познавательного интереса дошкольников старшего возраста.
В результате деятельности я предполагаю, что мои воспитанники смогут:
· видеть и самостоятельно ставить познавательные задачи, намечать план действий и работать по плану, отбирать способы решения поставленной задачи;
· ощутить эмоциональное и интеллектуальное удовлетворение в процессе исследования; поделиться положительными эмоциями со взрослыми и сверстниками.
· добиваться результата и анализировать его, переносить в жизнь полученный опыт;
· активно использовать пространственную среду детского сада для решения поставленных задач.
Принципы построения работы:
1. Принцип развивающего обучения;
2. Принцип развития в сотрудничестве ребёнка и взрослого;
3. Принцип реализации деятельностного подхода;
4. Принцип интеграции образовательных областей.

Принципы отбора материала для совместной исследовательской деятельности:

· учет возрастных особенностей детей,

· учёт субъектного опыта и интересов дошкольников,
· учёт индивидуальных особенностей, интересов, возможностей группы в целом и каждого ребёнка в отдельности,

· актуализация приобретённых ранее знаний, умений и навыков;

· реализация творческих возможностей педагога и детей в совместной деятельности.

Особенностью своей работы я считаю то, что совместная познавательно-исследовательской деятельность организована во время:

· совместной деятельности педагога  с детьми (в группе, на участке детского сада)

· совместной деятельности родителя с детьми (дома, в процессе совместных с родителями мероприятий в группе)

· совместной деятельности детей (опыты, игры, наблюдения).

· самостоятельной деятельности детей. 
Таким образом, ребенок  как бы проживает весь день в атмосфере  творчества, открытий,   узнавания нового.

Построение образовательного процесса в нашей группе  основывается на принципе интеграции образовательных областей, комплексно-тематическом и предметно-средовом принципах, что позволяет интегрировать содержание образования в рамках определенной темы. Выбор данной темы и интегрируемых образовательных областей принадлежит педагогу, на основе наблюдений за детьми, проявлением их интересов. 

Большая роль в этой деятельности отводится преобразованию  развивающей предметно-пространственной среды в  группе. Именно с этого я начала свою работу по теме.
 «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Это китайское изречение надо помнить, потому что усваивается всё прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам.  Было важно создать среду, которая будет способствовать тому, что дети начнут задавать вопросы и искать ответ на них.
 Поэтому в группе был создан центр экспериментирования, в котором есть приборы-помощники: лупы, песочные часы, магниты; природный материал: камешки, глина, песок, ракушки, шишки, перья, мох, листья и др.; красители: пищевые и не пищевые (гуашь, акварельные краски, пробки и др. Имеются в группе различные коллекции, создающие условия для расширения возможности экспериментальной деятельности. Для книжного уголка подобрана познавательная литература, дидактические игры поисково-исследовательского содержания, собрана большая картотека опытов, экспериментов, конспекты занятий по познавательно-исследовательской деятельности. В группе создана замечательная зелёная зона с множеством комнатных растений, что в зимний период особенно актуально, так как открываются безграничные возможности для проведения исследований в группе в холодный период года.
Замечая, что в зелёной зоне появляются, к примеру, много одинаковых растений, но с разными названиями; появляются новые книги в книжном уголке или новые необычные приборы в центре экспериментирования, часть детей обязательно задаст вопрос: «Почему это произошло? С чем это связано?» Таким образом, у меня появляется прекрасная возможность организовать совместную познавательно-исследовательскую деятельность с детьми.

· В своей работе по теме я использую следующие  методы и приемы: эвристические беседы;
· постановка и решение вопросов проблемного характера;
· наблюдения;
· опыты;
· фиксация результатов: наблюдений, опытов, экспериментов, трудовой деятельности;
· «погружение» в краски, звуки, запахи и образы природы;
· использование художественного слова;
· дидактические игры, игровые обучающие и творчески развивающие ситуации

· трудовые поручения, действия.
Поддержание познавательного интереса считается главной задачей моей деятельности по теме. Под его влиянием деятельность  даже у слабомотивированных   детей протекает более продуктивно.
Классическая педагогика прошлого утверждала – «Смертельный грех педагога – быть скучным».  Поэтому моей задачей стало использование таких форм, методов, приемов, формирование традиций группы и культурных практик, которые делают деятельность по формированию познавательной мотивации и поддержанию познавательного интереса у детей наиболее эффективной. Это:

· «мозговой штурм»,

· Выставка «Одного экспоната»,

· Рефлексия в конце дня « Открытие сегодняшнего дня»,

· Тематические дни « Знакомый - незнакомец»,

· Творческая мастерская « Новая жизнь  старых вещей».

· Интеллектуальные викторины « Что? Где? Когда?»

·  Составление групповых альбомов  и др.

Использование этих методов позволяет сделать жизнь в группе увлекательной  и «нескучной».
 Но, познавательный интерес дошкольника не может быть основан только на явлениях, предметах новых, удивляющих. Еще К. Д. Ушинский писал о том, что предмет, для того чтобы стать интересным, должен быть лишь отчасти новым, а отчасти знаком. Новое и неожиданное всегда выступает на фоне уже известного и знакомого. Вот почему для поддержания познавательного интереса считаю  важным развивать у дошкольников умение в знакомом видеть новое. Такое преподнесение нового материала подводит ребенка к осознанию того, что у обыденных, повторяющихся явлений окружающего мира множество удивительных сторон, о которых он сможет узнать на занятиях. И то, почему растения тянутся к свету, и о свойствах талого снега, и о том, что простое колесо, без которого сейчас не обходится ни один сложный механизм, является величайшим изобретением. Все значительные явления жизни, ставшие обычными для ребенка в силу своей повторяемости, могут и должны приобрести для него в обучении неожиданно новое, полное смысла, совсем иное звучание. И это обязательно явится стимулом интереса дошкольника к познанию. 
Именно поэтому считаю  необходимым переводить дошкольников со ступени его чисто житейских, достаточно узких и бедных представлений о мире – на уровень научных понятий, обобщений, понимания закономерностей. Тем самым проходя три стадии развития познавательного  интереса: любознательность, познавательный интерес, теоретический интерес.

В своей работе я не забываю и про взаимодействие с родителями дошкольников. Так как детей очень привлекают самостоятельные исследования, то в рамках реализуемых в группе познавательно-исследовательских проектов детям даются задания вместе с родителями поэкспериментировать дома на заданную тему. Получившиеся рассказы дети пересказывают в группе, показывают сверстникам иллюстрации, фотографии. 

Родители принимают участие в сборе материалов и подборе иллюстративного материала к занятиям по познавательно-исследовательской деятельности. В родительских уголках систематически представляется информация  о   возможных интересных видах деятельности, которыми родители могут занять ребенка дома, рекомендации по совместной исследовательской деятельности дома,  проводятся индивидуальные и групповые консультации на тему: «Роль семьи в развитии познавательной активности дошкольников».
Вывод:

В настоящее время большое внимание уделяется преемственности между дошкольным и младшим школьным возрастом, которая рассматривается как одно из условий непрерывного образования ребенка и определяется степенью готовности ребенка самостоятельно добывать и применять на практике полученные знания. А ребенок, вовлеченный в процесс совместной познавательно-исследовательской деятельности, начинает понимать, что многую необходимую ему информацию он может добыть сам посредством наблюдений, опытов и экспериментов. Уже сейчас я могу отметить, что дошкольники осознают, что ответы на большинство интересующих их вопросов можно найти в книгах, посредством опытов. Воспитанники учатся планировать и могут проанализировать сделанные ими открытия. Пополнился активный словарь детей. Речь стала  выразительной. Большинство детей легко находят контакт со сверстниками. Можно сказать, что совместная познавательная  деятельность помогает ребятам в успешном освоении нового  и социализации в жизни.
Я планирую и дальше работать по данной теме, так как она мне интересна и не теряет своей актуальности.  В перспективе я вижу возможность разработки своей программы по формированию познавательного   интереса  у детей старшего дошкольного возраста.
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